
习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本教学设计（初中）

《坚持以人民为中心》教学设计

课程基本信息

版本 人民教育出版社 学段 初中 授课对象 八年级学生

课题
第二讲 中国特色社会主义进入新时代

第二课时 坚持以人民为中心

教学内容分析

本课是《习近平新时代中国特色社会主义思想读本》（初中版）第二讲《中国特色社会主

义进入新时代》第二框内容，包含两目内容，人民是社会进步的主体和坚持人民至上。

本课通过对合肥着力解决“停车难”这一民生问题的介绍，引导学生了解人民的主体地

位，认识到党和政府始终坚持以人民为中心的发展思想，进一步理解发展需要依靠人民。以

此激发学生爱党爱国的情感，并转为实际行动，助力国家的发展建设。

学情分析

1.学生认知特点：八年级学生在感知觉水平有所提升，但是往往不够精确。思维品质有

所提升，但还倾向于“经验型”思维。想象力有所发展，但是带有虚构的特点。自我意识增

强，但是较为片面，常常以自我为中心。

2.学生知识经验：坚持以人民为中心的话题在部编版道德与法治五年级下册第九课《中

国有了共产党》，《习近平新时代中国特色社会主义思想读本》（小学版）第三讲《把人民放在

心中最高位置》，八年级下册第一课《维护宪法权威》已有所涉及，学生对党的历史有初步了

解，也学习了党的宗旨与奋斗目标等知识。但是部分学生对党的奋斗目标的认识还仅仅停留

在课本中，同时也缺乏对人民主体地位的理性认识，没有把知识和生活实际联系起来。

3.学生发展潜力：八年级学生处在价值观形成的关键时期，在此阶段引导学生正确认识

人民的主体地位，引导他们理解发展依靠人民，以此增强爱党爱国情感，明确历史重任，为

他们未来担当民族复兴的时代重任打下坚实基础。

教学目标

核心素养目标分析：

1.学生通过调查活动，分析合肥部分地区“停车难”的现状，提高学生分析问题的能力，

培养健全人格。

2.学生通过分析党和政府解决类似“停车难”等民生问题的原因，引导学生了解党的奋

斗目标、发展思想，理解人民的主体地位，增强政治认同。
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3.学生通过分析合肥多策并举解决“停车难”问题，引导学生理解发展依靠人民的做法，

鼓励学生积极参与社会生活，培养学生的责任意识。

教学重难点

教学重点：党和政府坚持解决民生问题的原因。

教学难点：发展依靠人民的做法。

教学方法

教法：议题式教学法、情境教学法、启发式教学法

学法：体验式学习法、合作探究法、讨论法

问题探究流程

主议题：发展依靠人民

教学过程

教师活动 学生活动 设计意图

一、导入新课

方明和家人出行过程中遇到的 学生认真听讲。 通过生活情境，引发学生

小麻烦——“停车难”。 共鸣，鼓励学生积极思考。

二、讲授新课

子议题一：观现状，“停车难”，

究竟何难之有？

【展示议学情境一】方明的调查报告。学生阅读、分析调查报告。 引导学生关注数据信息。
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【展示议学任务一】从方明的调查

报告中，分析合肥市“停车难”，何

难之有？

【小结】合肥市“停车难”现状。

子议题二：析原因，面对“停

车难”，为何迎难而上？

【提问】合肥市委市政府面对“停

车难”采取了哪些行动？

【展示议学情境二】

图 1：合肥市委书记接访群众。

图 2：合肥市政府牵头盘活共享停车

资源。

图 3：上海市委市政府牵头建设“沉

井式”停车库。

图 4：无锡城管局增设“促经济共享

停车位”。

【展示议学任务二】为什么面对“停

车难”这样的难题，各地党委和政

府还要迎难而上？

【评价】学生互评、教师点评。

【小结】解决“停车难”等民生问

题的原因。

子议题三：探出路，解决“停

车难”，如何依靠人民？

【展示议学情境三】

素材 1：推进共享

学生积极参与课堂，回答

问题。

学生认真听讲，记录笔记。

学生结合生活思考问题。

学生认真阅读材料，感受

党为人民做实事。

学生以邻座 6 人为单位开

展讨论，并做好讨论记录，

积极展示谈论结果。

学生互相点评。

学生认真听讲，并记录笔

记。

学生认真阅读材料。

通过分析调查报告，培养

学生分析问题的能力，引

导学生能够透过现象看本

质，培养健全人格。

引导学生关注生活。

选材源自生活，并由近及

远，引导学生理解解决“停

车难”不止是某一地党委

和政府的举措，而是具有

普遍性，由此引导学生增

强爱党的情感。

“可不可以不为？”“为何

还要为？”，通过设问，培

养学生思辨能力，引导学

生进一步理解党的奋斗目

标，增强政治认同。
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企事业单位停车场主动对外开放，

全市开放共享停车场累计达115家，

释放共享车位 2.3 万余个。

素材 2：科技助力

合肥城泊公司完善“智慧停车服务

平台”，目前已接入 890 余家停车场

数据，26.4 万余个停车泊位信息。

素材 3：群众参与

高考期间群众主动让出私人车位，

设置“爱心免费停车位”。

【展示议学任务三】请你为解决“停

车难”提合理化建议。

【引导总结】发展如何依靠人民。

【展示图片】

图 1：合肥南站开辟空地有序停车

图 2：全省首个智慧共享停车系统在

庐阳区试运行。

【小结】发展成果由人民共享。

【展示材料】习近平总书记在党的

二十大报告中指出党的中心任务。

【展示任务】书写：作为家乡和国

家未来的建设者，你打算如何以实

际行动融入发展目标？

【小结】青少年的实际行动。

【课堂总结】邀请学生总结本课所

学内容。

【升华】我们今天做了一个融入社

会发展的好的尝试。有了今天的经

学生认真阅读材料，感受

社会大众回应解决“停车

难”举措。

学生根据所学知识和生活

经验提出合理建议。

学生认真听讲，并记录笔

记。

学生认真阅读材料，感受

发展成果。

学生认真听讲，记录笔记。

学生认真了解党的二十大

报告相关内容。

学生根据要求，认真书写。

学生认真听讲、感悟。

学生积极参与课堂。

选材源自生活，突出社会

各界配合党委和政府的行

动，引导学生充分感受到

人民群众的积极性和首创

精神，进一步体会人民群

众的伟大力量。

引导学生学以致用，回归

实践。

选材源自生活，进一步引

导学生感受依靠人民解决

问题的成果也在惠及人

民。

引导学生关注时政，增强

学生政治认同。

引导学生思考个人与党和

国家的关系，进一步增强

责任意识。

把课堂还给学生，同时检

验学生的学习成果。
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验，相信同学们对我们未来的发展

更有信心，对我们融入到国家发展

建设的潮流中更有期待，就让我们

共同携起手来，为实现中华民族的

伟大复兴贡献出自己的一份力量！

学生认真聆听并感悟。

引导学生由今天探究解决

“停车难”入手，体会对

发展要有坚定信心，并积

极参与到社会生活和国家

生活中来。

板书设计

坚持以人民为中心

注：本板书设计由小、初、高三个学段合作完成，此部分为初中呈现效果。

课后拓展作业

根据本节课探讨的解决合肥部分区域“停车难”问题，以课堂分组为单位，写出你们的建议。

组关于解决解决合肥部分区域“停车难”问题的建议：

①：

②：

③：

交由老师汇总后，转达给人大代表。

教学反思

本节课的设计亮点有：

1.选材新。“停车难”素材贴近学生生活，便于学生理解。

2.体验强。一例到底授课形式，将素材与知识点有机串联，层层递进。

3.生成活。突出学生的主体地位，给学生充分表达的机会。

本节课存在的困惑和不足：

课堂活动开展总时长较长，部分环节拖沓，部分环节没有完全展开。

附：议学任务单（共 4页）
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